

БОЛЬШОЙ вклад в приближение этого дня внесли трудящиеся Казахстана, в том числе Карагандинской области. Ярким примером патриотизма явились массовые заявления трудящихся о добровольном вступлении в ряды защитников страны. В военные комиссарияты области в течение недели войны поступило более 25 тыс. заявлений, из которых 10 тыс. - от женщин. За годы войны из области в действующую армию было направлено 13 тыс. комсомольцев. Героями Советского Союза стали 18 карагандинцев, в том числе Н. Абдиров, В. Бреусов, М. Мамраев и другие. Многие карагандинцы участвовали в партизанском движении. Среди них Д. Сачаева, политрук роты бригады «За Советскую Белоруссию» И. Шевцов, в бригаде им. Фрунзе сражался Н. Бабушкин.

К концу 1941 г. в области были созданы первые подразделения военного всеобуча, в которых насчитывались десятки тысяч человек. Только в первой половине 1943 г. комсомольско-молодежные спецподразделения подготовили 80 снайперов, 270 автоматчиков, 179 истребителей танков, 250 пулеметчиков.

Карагандинская область радужно встретила эвакуированное население, промышленные предприятия, вузы, учреждения. В короткий срок возобновили производство завод горношахтного оборудования им. А. Пархоменко, завод по производству проката (Балхаш). В Караганде разместились Московский, Днепрпетровский горные и Харьковский инженерно-строительный институты. Только в 1942 г. коллективами институтов было выполнено 19 научно-исследовательских работ, которые широко внедрялись в производство.

В те годы военное производство крайне нуждалось в топливе. В связи с потерей Донбасса, майкопской и грозненской нефти создавалась напряженная ситуация. В этих условиях возросло значение Карагандинского угольного бассейна как поставщика коксующихся углей для металлургии, сырья для бесперебойной работы оборонных предприятий.

В сентябре 1942 г. ГО СССР принял постановление «О неотложных мерах по увеличению добычи угля в Карагандинском бассейне». При Карагандинском горкоме партии был создан отдел угольной промышленности, а на крупных шахтах вводилась должность парторга ЦК ВКП(б). В работу по увеличению добычи угля в Карагандинском бассейне и мобилизации ресурсов области включилась и Комиссия АН СССР, в составе которой были академики А. Скочинский, Л. Шевяков, В. Образцов и другие, а также производственно-технические работники комбината «Карагандауголь» и его трестов. По указанию председателя Госплана СССР Н. Вознесенского был разработан документ «О выполнении мероприятий по Карагандинскому бассейну, предложенных Комиссией Академии наук СССР».

На территории Центрального Казахстана в годы войны развернулась работа по поиску полезных ископаемых. В этой работе принимали участие многие геологические партии республиканских и союзных ведомств. Геологи Казцветметразведки, Казгеологуправления, Казахского филиала АН СССР увеличили запасы разведанных залежей медной руды по Джекказганскому месторождению, вольфрама на Северном Коунраде, молибдена - на Восточном Коунраде и т.д.

ДЛЯ РАСШИРЕНИЯ добычи топлива за годы войны в Казахстане было построено и введено в эксплуатацию 30 новых шахт и 3 угольных разреза с годовой производственной мощностью 7195 тыс. тонн. Основную роль в увеличении поставок коксующихся углей сыграла Карагандинская обогатительная фабрика.

Реконструкция ЦОФ, произведенная в годы войны, позволила удвоить выпуск коксующихся углей. Если в 1942 году она отгрузила в Магнитогорск 461621 тонну угля, то в 1944 г. - 934453 тонны, а в 1945 г. среднесуточная отгрузка угля была больше на 130%, чем в 1943 г.

Активное участие в решении важных народнохозяйственных и оборонных задач, поставленных перед Карагандинской областью, приняла молодежь. Одной из форм движения молодых патриотов стало создание молодежных бригад: в 1943 г. их количество возросло с 27 до 57. В основных промышленных городах области - Караганде, Балхаше, Джекказгане было организовано 69 молодежных бригад и смен, создана комсомольско-молодежная шахта N 52.

Большую помощь в организации политико-



воспитательной работы оказывала редакция газеты «Правда». На шахтах N 1, им. Горького, им. Калинина, на ЦОФ она выпустила 230 номеров газеты под названием «Все для фронта» общим тиражом свыше 120 тыс. экземпляров.

Широкое развитие получило движение женщин, пришедших на производство вместо ушедших на фронт отцов, мужей, братьев. К 1 августа 1941 г. в Октябрьском районе Караганды около 300 женщин занимались на различных курсах. Горняцким специальностям обучались 160 женщин, на курсах шоферов - 90, токарей - 12, слесарей - 11.

Значительный вклад в приближение Победы внесли труженики сельского хозяйства. Им приходилось выполнять производственные задания в чрезвычайно сложных условиях, так как малая доля трудоспособного населения была мобилизована на фронт. Численность трудоспособных людей в 1944 г. сократилась по сравнению с 1940 г. на 25%. На фронт ушли большинство трактористов, комбайнеров. Меньше стало техники. Основная работа в колхозах и совхозах легла на плечи женщин, подростков и стариков.

Но, несмотря на объективные причины и трудности, росла творческая активность колхозников. Ярким примером является работа бригады комсомольско-молодежного агрегата Литвинской МТС под руководством Романа Нижебовского. Передовой комбайнер обязался косить за сезон 2300 гектаров и снизить расход горючего на 0,5 килограмма. ЦК ВЛКСМ одобрил инициативу молодежной бригады. Р. Нижебовского и рекомендовал всем комсомольским организациям республики последовать этому примеру.

Хороших результатов в борьбе за высокий урожай добились полеводы Осакаровского района. Они сдали государству в 1944 г. два мил-

лиона пудов хлеба, т.е. в два раза больше, чем в 1940 г. 18 колхозов стали в годы войны миллионерами. За успехи в области развития полеводства и животноводства в 1944 г. Осакаровскому району было вручено знамя Государственного комитета обороны.

Большую помощь труженикам сельского хозяйства в годы войны оказали школьники. В 1943 г. на полях области работали 9406 учащихся и 505 учителей. В колхозах и совхозах было создано 285 ученических бригад. На уборке урожая 1943 г. одной из лучших была признана школьная бригада учительницы Екатерины Ключко, которая только на уборке урожая выработала около 4 тыс. трудодней. С большим подъемом работали на колхозных полях учащиеся средней школы N 8 г. Караганды.

шахтеров был проведен месячник по сбору неиспользованного оборудования для восстановления шахт «Кировуголь» собрал 300 тыс. рублей в фонд возрождения разрушенных шахт Ростовской области. На работу в Донбасс карагандинцы направили 900 выпускников школ ФЗО и ремесленных училищ, свыше 200 инженеров, техников и горных мастеров, 250 квалифицированных шахтеров.

В хозяйства Украины карагандинцами было направлено более 22 тыс. пудов хлеба, 55 тракторов, 40 тракторных плугов, свыше 11 тыс. голов крупного рогатого скота, 44 тыс. свиней, собраны около 2 млн рублей деньгами. Только на постройку и оборудование садов и яслей для детей горняков Донбасса карагандинские женщины собрали и отправили 3 млн 307 тыс. рублей.

ТЫЛ - ФРОНТУ

60 лет прошло с тех пор, как была полностью сокрушена фашистская Германия и над миром прогремел салют Великой Победы. Это была величайшая победа, одержанная не только силой оружия, но и силой правого дела, самоотверженным трудом всех советских людей.

В ГОДЫ ВОЙНЫ высокий патриотический настрой трудящихся проявился во всенародном движении по сбору средств на нужды фронта. Отдельные коллективы, граждане стали предлагать свои личные сбережения. Развернулось всенародное движение за создание фонда обороны. Патриотическое движение охватило и нашу область. Коллектив рабочих и инженерно-технических работников шахты N 3-бис поставил ежемесячно до конца войны отчислять в фонд обороны двухдневный заработок. ИТР шахты им. Кирова внесли в фонд обороны наличными более 20 тыс. рублей и облигациями 29 тыс. За первые пять месяцев войны только по Караганде было перечислено наличными и отчислением однодневного заработка более 1 миллиона 900 тысяч рублей.

Большую популярность в годы войны имели государственные займы. Первый военный заем, выпущенный в апреле 1942 г. в Карагандинской области, был размещен в течение четырех дней на сумму более 48 миллионов рублей. А второй заем в 1943 г. был размещен в течение суток. Сумма подписки была перекрыта более чем в два раза. Всего трудящиеся области дали займы государству около 143 миллионов рублей.

Ярким проявлением патриотизма трудящихся в годы войны были сбор теплых вещей и посылки подарков на фронт. В первый период войны, в 1941-1942 гг., трудящиеся нашей области собрали и отправили на фронт 128980 предметов зимней одежды, в том числе 3312 полушубков, 15549 пар валенок, 13468 шапок-ушанок и т.д. Шефы передали госпиталям инвентаря, оборудования, продуктов питания на 650 тыс. рублей. Постоянными были связи с действующей армией.

Освобождение временно оккупированной территории от немецко-фашистских захватчиков вызвало патриотический подъем среди населения области. Карагандинцы шефствовали над двумя районами Сталинградской области и г. Брянском Орловской области. Особое значение для страны имело восстановление Донбасса. В первые же дни после освобождения Донбасса в Караганде, Балхаше, Джекказгане и Карсакае по инициативе

Особое место в истории Караганды занимает шефская помощь Ленинграду. К концу мая 1942 г. в 20 вагонах специального эшелона карагандинцы отправили ленинградцам более 200 тонн различных подарков и продуктов.

НЕРАЗРЫВНОЕ единство фронта и тыла продемонстрировали карагандинцы в оказании помощи раненым бойцам Красной Армии. В Караганде в годы войны находилось несколько эвакогоспиталей. В сентябре 1941 г. эвакогоспиталь N 3970 разместился в здании учительского института по ул. Кирова, 16. В 1941-1942 гг. в трех хирургических отделениях первой городской клинической больницы разместился эвакогоспиталь N 3972. В начале 1942 г. Дворец культуры железнодорожников в пос. Сортировка был передан эвакогоспиталю N 3414. В 1943 г. в Караганду прибыл эвакогоспиталь N 1776. В каждом госпитале находились на излечении от 200 до 300 раненых, и свыше 70% из них возвращались в строй.

Самоотверженный труд карагандинцев в годы Великой Отечественной войны был отмечен высокими правительственными наградами. В Указе Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1984 г. в связи с пятидесятилетием Караганды было отмечено: «За заслуги трудящихся города в социалистическом строительстве, отмечая их большую роль в индустриализации страны и значительный вклад в обеспечение разгрома, немецко-фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне, город Караганда награждается орденом Трудового Красного Знамени». Эта высокая правительственная награда - результат героического труда тружеников: угольщиков Караганды, металлургов Балхаша и Джекказгана, разведчиков полезных ископаемых, тружеников полей, молодежи и женщин нашей области, внесших неоценимый вклад в дело Победы в этой войне.

Подвиг старшего поколения никогда не забудет забыт.

А. ЖУМАСУЛТАНОВ,
доктор исторических наук